



散文

## 每晚，枕着书香入眠

■刘永德

转眼间，在颍水岸边这个小城已生活了二十多年，从教书匠到小职员一直为生计奔波。从一般人员到正科级干部始终在仕途上跋涉，虽然活得卑微，但并不自卑，虽然活得艰辛，但并不自怨。

我一直坚守着农家子弟诚实、耿直的个性，保持着读书人勤奋、求索的本色，努力实践着别人看来不合时宜的一种生活。尽管人到中年，仍然以书为伴，嗜书如命，一天不看书，便觉怅然若失。

也许缘于多年从事文秘工作的背景和阅历，向来对文字的排列组合有一种敏感和钟情，对经史子集有一种亲近和偏好，对唐风宋韵有一种痴迷和癫狂，听到书讯有一种渴望和向往，触拥书籍有一种欣喜和冲动。简装淡雅，精装华美，线装古朴，每一本书都散发着油墨的香艳，彰显着时空的深邃，透露着自然的和美，闪动着人性的灵光。于是手不离卷，卷不离手，上午上班拥至单位，下午下班捎带回家，出差在外携游远方，一直和亲爱的书本形影相随，不离不弃。

因常年熬夜笔耕，劳力费神，渐渐养成了静思夜读的习惯和靠书催眠的毛病。夜深人静，靠卧床头，借助明灯，醉心书页，尽情享受，有一种“添香伴读”的韵味和“赌书泼茶”的意境，更有一种“不是老夫朝不食，半山绝句当早餐”、“书卷多情似故人，晨昏忧乐每相亲”的贪婪，每每都看得眼花缭乱、头昏脑涨，方才能在深夜拥书而卧，伴枕而眠，然后在心灵的满足中做一个甜美梦。寅时醒来，重拥书怀，恍如衾枕比肩，犹如夜床私语绵绵不断，腑言心音沾沾流淌，常常为伊销魂到天明。

特别是出差在外，不顾白天的辛苦和疲劳，无视室友们吆三喝五的嘈杂与喧闹，斜卧在溯江而上的豪华游轮，拥枕那册精美的唯美唐诗，渐渐走入迢远迷离的梦境里，进而默念着千古流传的奇绝诗句，倾听着春江悦耳的清润涛声，仰视山城夜阑尽处错落璀璨的无边灯火，尽情欣赏美丽的江枫渔景、水夜山色，有一种春风般的陶醉和烛光般的温暖，更兼有一种文哲先贤般的潇洒、自足和惬意。

夜读快乐而充实，美好而富足，我愿一生枕着书香入眠。



# 爆米花香

■张玲



每逢周日，我们一家三口会去超市逛街购物。县城自从开通了超市，购买生活用品方便多了，各种糖果、蔬菜、米面、常用小商品，还有孩子们喜欢吃的美食应有尽有。走在超市内，听着优美温馨的音乐，细心选购所需物品，也是一种惬意的享受。

走出超市，我们拎着大小不等装满食品的塑料袋。回家的路上，不远处飘来一阵阵浓香，多么熟悉的味道，是爆米花香！女儿把手提袋递给我，快步奔向爆米花摊前。我顺眼望去，炸米花的人群竟排成长队。红彤彤的火星飞溅，炉子上架放着手摇老式铁锅左右转动着。刹那间，我仿佛回到了童年时代。

30年前，爆米花是我和姐姐唯一的美食，只要听到外面街道上一声爆响，玩耍的孩子们就会散花一样各自跑回家，从家里拎着放一大碗生玉米的竹篮子出来排队炸米花。那个年月，父母每

月几十元的收入要养活七八口人，这爆米花便成了孩子们的美食。

如今，炸爆米花时排队的不再是孩子，而是大人了。如今，生活水平提高了，孩子们可以到超市内尽情选购喜欢吃的东西，变化真是太大了。

当年，我们放学路上是打、闹、说、笑，走到谁家拐角处向同学做个鬼脸后，再各自回家。而现在，孩子们渐渐失去了我们

那时的快乐。上学路上，一些孩子由大人们的专车“护送”，就连炸米花也由大人们“代劳”排队。孩子们无法体会到那急切的等待爆米花出炉时爆炸的声音。夏季的晚上，路灯下，一群孩子各拿一个空瓶子，“疯抢”蛐蛐的场景再也看不到啦，孩子们过早地被收拢在电脑、电视机前，过早地带上了眼镜片。

我给女儿买了一小袋爆米花，边吃边给她讲起我童年时发生的有趣故事。虽然她听得很认真，可我还是在思索，用怎样的言传身教才能让她自立自强，给孩子营造一个自由、健康的空间。正思忖间，女儿突然问我：“妈妈，你上学的时候都唱那些歌曲？”我告诉她，有《学习雷锋好榜样》《社会主义好》《蜗牛与黄鹂鸟》《外婆的澎湖湾》……她听着，“咯咯”地大笑起来，不再与我交谈。看着她渐离的背影，我感觉到我们之间代沟的潜伏……



散文

## 冬至

■钟哲

提起冬至，大家就会想起饺子。在二十四节气中，“冬至”无疑是个寒冷而萧瑟的时节。过了冬至，就意味着进入“数九寒冬”。

民以食为天，传统节日大都和吃有关，冬至也不例外。“冬至到，吃水饺”，北方人有“冬至”当天吃饺子的习俗。

冬至吃饺子，传说是为了纪念医圣张仲景。东汉时，张仲景辞官回乡为相邻治病。他返乡时，正是冬季。当他看到乡亲们饥寒交迫，不少人耳朵都冻烂

了，便让弟子搭起医棚支起大锅，在冬至当天为患者治冻疮。他把羊肉和一些驱寒药材放到一起熬煮，然后将羊肉、药物捞出切碎，用面做成耳朵样的“娇耳”，煮熟后分给来求药的人，每人两只，然后再送一大碗羊肉汤。人们吃了“娇耳”，喝了“祛寒汤”，浑身暖和，冻伤的耳朵也都治好了。冬至吃饺子，是大家忘不了医圣张仲景祛寒“娇耳”汤之恩。至今，民间仍有“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管”的民谣。

时光过去若干年，人们饺子除了感恩医圣之外，还能感受到亲情的温暖。平时，一家人都在忙碌，很难聚在一起，借冬至坐在一起包饺子、谈工作、拉家长，顿感温馨无比。

冬至是北半球全年白天最短、黑夜最长的一天。过了冬至，白天就会一天天变长，黑夜就会慢慢变短。寒冷的冬天将要过去，温暖明媚的春天离我们越来越近了！在这寒冷的漫漫冬夜，希望你能拥有一份温暖的心情……



散文

## 懒人“秘笈”

■杜放光

久别重逢的女友，乍见我立马大呼小叫：“你这家伙，皮肤白嫩，皱纹全无，哪有一点‘奔四’的样子？老实交代，吃啥灵丹妙药了？”

初闻赧然，后大方自嘲：“每当有人夸你年轻的时候，你大致可以确信他发现你又老了。这好比一个女人，突然喜欢上了红色衣物，那只能表明，她的确实已经老了……”

独自滔滔着“舶来”的理论，女友却毫不理会，一边惊羡地摩挲着我的皮肤，一边声称不掏出我的年轻“秘笈”誓不罢手。

无奈，搜肠刮肚，寻觅良久，发现自己不仅无任何资本可“晒”，意外地，倒挖出系列懒人糗事来。

懒得费神，时常丢三落四。“代表作”：出门从不记路，属典型路痴，外加迷失方向。实例：不久前，单位组织外出采风，与一行人来到南京火车站。初来乍到，人生地不熟，领队再三叮嘱大家一定记住等会儿要去的候车厅名称。而我则保持一副气定神闲、心不在焉的样子，以为只管跟着大家走就是了，记这记那，徒费脑筋而已。结果，途遇旁人吵架，仅分神一分钟光景，本人居然走丢了！四下张望，但见游人如织，独不见一张熟面孔，顿时手足无措。后来还是同事在广播上来条寻人启事，我在车站工作人

员的帮助下，几经周折，终于回到“组织”温暖的怀抱。以致后来，每每再出发时，总有人时不时过来关照一声：“快跟上，别再走丢了！”

懒得掩饰，于是洋相百出。按理说到了我这把年龄，理当庄重沉稳，可事实远非如此。前年冬天，我因感冒引发鼻窦炎，医生建议穿刺，无奈，我战战兢兢上了手术台。周围一群实习生跃跃欲试，轮流上场而后皆以失败告终，据说都怪我鼻骨过厚。几次三番，穿刺未成，倒把我吓得晕了过去。半个小时后，我悠悠醒来，实习生已请来老师上阵。到底姜还是老的辣，一针穿了个透，可接着却因针管不通而左摇右晃，阵阵疼痛袭来，霎时间我泪流成河。熬至手术结束，我如释重负，迫不及待地跳下手术台。无意中却瞥见旁边有七八岁模样的小女孩盯着我窃笑不已。狐疑之下，遂审视再三，这才发现胸前衣襟全被泪水浸湿，意识到严重失态，忙惶惶然逃逸而去。

懒得生气，习惯“隔岸观火”。生活中，难免会遭遇一些不愉快的事情，我常将自己置身事外，冷眼观望。典型事例如下：朝夕相处的老公，人很勤快，性格却急躁，酒后偶作河东狮吼状，振聋发聩。每逢此时，我一边安静地看书，一边暗自寻思：“瞧这孩子，自己把自己气的，真

可怜！只是，可惜了那端正的五官，竟因此变了形！”随之思路陡转，眼前恍惚呈现出这样一幅场景：千年之前，我贵为奴隶主，而他是庄园里那个丑陋瘦弱的奴隶，没有力气，且不讨人喜欢，便屡屡遭我责骂和鞭笞。斗转星移，到了今生，也该让他借着酒精的力量嚣张一二了……想到此，顿觉释然，一门心思沉湎于书中，似乎眼前的一切都与自己无关。

窃以为，懒这个东西，一定是世界上最容易泛滥成灾之物了！因为渐渐地，我身边的一切都近乎成了简约的代名词：居家布置简单化一，容不得雕花刻凤，只为打扫起来省时省力；锻炼身体只重实效而不图美观，所以几年如一日环行于300米跑道上，如驴子拉磨般周而复始；过去发生的事，与我而言皆如过眼云烟。即便受到些许挫折，心痛不过三分钟，很快便被我忘到九霄云外……

懒得生气，习惯“隔岸观火”。生活中，难免会遭遇一些不愉快的事情，我常将自己置身事外，冷眼观望。典型事例如下：朝夕相处的老公，人很勤快，性格却急躁，酒后偶作河东狮吼状，振聋发聩。每逢此时，我一边安静地看书，一边暗自寻思：“瞧这孩子，自己把自己气的，真

## 诗二首

■刘秀文

**赞沙颍河复航**  
奔腾不息沙颍河，  
天然巷道非开凿。  
明清航运千帆竞，  
停航卅年受冷落。  
鎔基总理作指示，  
沙河复航益处多。  
远见卓识跨世纪，  
桥闸改造巧定夺。  
江河湖海定疏通，  
四级航运谋战略。  
通江达海出境去，  
千秋万代唱赞歌。

**书斋抒怀**  
柜依东壁列杂书，  
夕阳斜照阳光普。  
窗台端放君子兰，  
闲情逸致品诗赋。  
文房四宝常为伴，  
力透纸背笔磨秃。  
读史阅文增才智，  
静坐斋宝学诸儒。

## 贺战友喜相逢

■张清山

邢台三十一年前，  
风华正茂坦克团。  
军旅坎坷风雨路，  
艰难拼搏成英贤。  
战友情谊深似海，  
梦里几回凤凰山。  
转业东西南北中，  
苦寻难见战友面。  
鲁班故里喜相逢，  
微山湖边话友情。  
满头银发会战友，  
对面相见不识君。  
举起酒杯庆团圆，  
相见不易别更难。  
泪眼喜看泪眼人，  
共祝健康和平安。

## 温暖的词语

■贺红

为说一些温暖的词语  
我燃烧了身体里的煤  
我温暖的词语洒向一场大雪  
给整个雪野加上蔗糖的甜  
我温暖的词语投向人群  
让每个人  
身上都增加一层棉  
我温暖的词语  
落在手机上  
远方一条冰封的河流开始解冻  
我温暖的词语在QQ上  
是蹦蹦跳跳叽叽喳喳的麻雀  
最勇敢的  
那棵蒲公英已经制定出飞行计划  
我温暖的词语  
让轻生者害怕农药、铁轨  
和汽车轮胎  
我温暖的词语拧紧了  
失去丈夫的女人眼里的水龙头  
我温暖的形而下的词语不图回报  
无意间却换回一车形而上的煤

## 无题

■刘海涛

是你  
抑或是那青葱的岁月  
为什么，总是让我在这寂寥的长夜  
泪流……  
  
那拥抱  
那吻  
若不是真情  
为什么，回首之间  
总是让我在那爬满常青藤的小窗前  
流连……  
为什么  
思念的根须  
总在心中  
滋生攀援……  
  
心，通着  
影，愈来愈远